

积极建言献策 做群众的“传声筒”

——部分政协委员专访

本报记者 李幸 张玉 文/图

政协作为发扬社会主义民主的重要形式,是一个广泛联系群众、团结各界人士的重要平台。政协关注的问题,常常是群众最关注的问题。

带着群众的嘱托,承载着各界群众的期盼,政协第四届眉山市委员会第二次会议召开在即,我市政协委员围绕老百姓最关心的教育、医疗、环保、交通等内容积极主动调研,反映社情民意,助推我市发展。今天,让我们走近部分政协委员,了解他们为民发声背后的故事。

王敏

发挥专长写提案 结合实际呼民生



就把关注点放在饮用水这个民生问题上。

日前,王敏再一次来到丹棱县梅湾村的梅湾水库,实地了解饮用水保护情况。“目前梅湾水库属于几类水质,哪些指标偏高呢?”“周边居民的生产生活污水怎么处理?”王敏一边沿着梅湾水库走走看看,一边和丹棱县环保局的工作人员了解情况。

为了更加细致地了解梅湾水库的情况,王敏还来到梅湾村村民家中,了解村民如何处理生产生活污水。“政府都要求我们种植柑橘时使用有机肥,平时的生活垃圾和污水都有规定倾倒的地方,也有专人进行处理。”梅湾村村民黄树芝说。

“梅湾水库现在是丹棱县特色农业旅游景区,当地将一产和三产进行融合,确实给农民增收起到实效,在发展旅游的同时当地也采取了相应措施防治污染。”王敏说。除了实地调研,他还要分析对比全市65个饮用水源地的数据指标。在他的电脑里,有一个专门的文件夹,里面放着国家关于饮用水源地的各项规范和水质指标。他表示,将法律法规与水质指标放在一起,可以方便自己随时查阅,对比饮用水源地水质与国家标准,让自己更加清楚地了解情况。

“启动制定全市《集中式饮用水源保护条例》法规”、“编制水源地保护规划,科学保护饮用水源”……经过调研和开会研讨后,王敏将农工党眉山市总支的提案总结成了六条建议。他说:“我们通过提案,希望进一步提升全市饮用水源地的保护水平,保证市民的饮用水安全。同时通过调研和走访,宣传饮用水源地保护,提升大家的环保意识,让更多的人参与到环保中来。”

市政协四届二次会议召开前夕,市政协委员王敏在工作的同时,总会抽出时间来为今年农工党眉山市总支要提交的提案做最后的梳理。

这次会议,王敏等农工党员把目光聚焦到水库水质保护上,他们通过查阅资料,多次实地调研走访,撰写了集体提案——《关于进一步加强全市水源地保护 切实保障群众饮用水安全的建议》。

目前,全市依法划定的县城以上集中式饮用水源地有5个,分别是黑龙潭水库、龚家堰水库、梅湾水库、复兴水库、青衣江马河山段,农村建制乡镇集中式饮用水源地60个,供水能力36.5万吨/日,自来水供水人口286万。农工党眉山市总支调查发现,因我市集中式饮用水源主要以中小型水库及河流地表水水源为主,可能导致全市饮用水水质安全存在诸多隐患和问题。

王敏告诉记者,农工党眉山市总支已经连续三年关注环保问题。2015年,提交了关于大气污染防治的集体提案。2016年,关注我市地表水污染问题。今年,在关注地表水的基础上着重了解了市饮用水水源地的保护和环境。

王敏在市环境保护局工作,作为一名环保人,与环保打了十多年交道,自然而然

胡加全

构建“智慧交通” 治理拥堵缓解停车难



近年来,随着我市机动车保有量不断增加,以及城市化进程的加快,我市出现部分路段交通拥堵、停车难等问题,受到一些政协委员的关注。

“我市交通管理目前存在‘三难’,一是交通设施的管理和维护难,二是车辆停放难,三是电动车管理难。”市政协委员、民建会员胡加全说。今年,《关于推进城市交通“三难”治理的建议》是民建眉山市委的集体提案。

“目前,我市机动车保有量接近62.5万辆,居全省前五。机动车的增加,城市、交通建设难免会出现一些问题。”胡加全说。做电子设备经销生意的胡加全,来眉山已经20年,他见证了整个全省最年轻的直辖市的成长。“从小县城变成了一座有文化底蕴、布局合理、环境优美的城市。”

但是,城市的发展伴随着交通“三难”带来的阵痛。胡加全讲起自己的亲身经历:一次自己驾驶车辆从岷江一桥行驶到宏远盖丽广场附近时遭遇堵车。“一个红绿灯路口,等了四个红灯才通过,原本以为半个小时之内能

到目的地,结果用了四十分钟。”胡加全说,在等待的过程中,他还不时发现一些电瓶车司机不按交通指示灯行驶、横穿马路等行为。

在征集本次政协提案时,胡加全的经历引起了民建其他会员的共鸣。该会经过实地考察调研,找到了造成“三难”问题的主要原因,包括城市道路及其附属设施规划建设不当、停车位周转率和利用率较低和电动车使用者未按规定取得机动车驾驶证,交通违法行为突出。为此,民建眉山市委提出了启动制定《眉山市城市交通管理条例》法规、进一步统筹规划中心城区临时停车位等七条建议。

“七条建议中,我们希望推进智慧城市建设,建立智能化、现代化交通体系,实现信息资源共享。”胡加全说,利用大数据分析技术对交通状况信息模拟分析,智能管理交通流量,建立指挥路网。同时建立或利用媒体等信息平台,广泛发动群众和交通参与者关注路况信息,鼓励所有交通参与者及时将交通信息反馈给交通指挥中心。

在信息资源共享上,打破行业与部门之间的“信息孤岛”,利用交通大数据平台,实现多个部门和交通参与者第一时间合作互动,提高道路利用率和交通管理效率,疏解城市交通,方为长远之计。

袁兴亮

提升水果品质 助力产品标准化



易渗袋,果实处发生霉变。”袁兴亮说。

在袁兴亮看来,水果的品质是其价值高低的关键,也是稳定市场价格的重要因素。“果子不好,影响了不知火的品质,给果农带来不小的损失。所以我想以提案的形式,让更多的人关注不知火等水果品质的提升,帮助丹棱的水果进行标准化的生产。”

“你家的不知火今年烂的多不多,占了总产量的几成呢?”3月23日下午,在丹棱县龙潭村,丹棱县农业局农艺师袁兴亮站在果园里,与正在采摘不知火的村民赵树君交流着。

“今年不知怎么的,果子渗袋和果机处发霉的比往年多了一两成……”袁兴亮一边听赵树君讲,一边记录着问题。身为农艺师,袁兴亮要尽力为果农解决种植中遇到的技术问题,首次作为政协委员,袁兴亮结合工作实际,将目光关注点投在水果品质的提升和产品标准化的打造,以此来撰写提案。

袁兴亮说,之所以关注水果品质与标准化生产,源于今年丹棱不知火普遍发生的果子渗袋和果机处发霉的问题。“不知火属于柑橘当中比较精贵的品种,它对生长环境的要求比较高,同时树势天生比较衰弱,木质抵抗力较差,生长过程中遇到伤害自愈能力变差,就容

为了撰写提案,袁兴亮查阅各种书籍资料,并趁着不知火丰收的季节,每天到田间地头,在为果农指导的同时,了解不知火的生长情况和收购情况。“本来亩产可以在3万元,但是部分不知火品质不好,今年亩产只有2万左右。”果农余建成告诉袁兴亮,看着不知火品质降低,他十分心疼自己辛辛苦苦种出来的水果卖不起价。

经过调查和查阅,袁兴亮找到提升不知火树势和抵抗力的方法:使用有机肥、合理开沟、定时修剪果叶平衡……但是通过这一事件,袁兴亮也看到提升水果的品质,助力产品标准化生产的重要性。

“目前丹棱的不知火有了一定的品牌和名气,但是因为果农或者合作社还是‘单打独斗’,品质标准不统一,质量欠缺均一性,影响了丹棱不知火抗市场风险的能力和继续做大做强。”袁兴亮说,目前,他正在思考总结,将不知火的种植技术和标准形成规范。

李晓萍

关注医疗废物科学处置 保障百姓健康安全



疗废物规范处置存在处置机构不足、处置能力不强的问题。”当前,我市共有各级医疗卫生机构2000多家,日产生医疗废物近5吨,而我市目前仅有一家具有相应资质的医疗废物集中处置中心,处置中心仅有一条日处理规模为3吨的处理线,主要负责5区县(仁寿县除外)372家医疗机构的医疗废物处置。

了解了这些情况后,李晓萍深感肩上的责任重大,她觉得自己有责任有义务将所了解的情况向上级部门反映。在李晓萍的倡议下,农工党眉山市总支的其他几位政协委员纷纷加入到调研的队伍中来。

通过认真细致的调研,李晓萍和其他政协委员掌握了大量的素材,经过深入探讨,确定了写作提纲。为了能写好提案,李晓萍专门学习了相关法律条例,所涉及的每一个数据都认真核实,并将所收集的素材整理成文件夹,以便随时参照。经过10多遍反复修改,她终于完成了《关于科学处置全市医疗废物的建议》的提案。李晓萍希望《关于科学处置全市医疗废物的建议》的提案能得到上级部门的重视,增设机构,提升处理能力,更新设备,通过科学规范,处理全市医疗废物,消除医疗垃圾处理不当造成的环境污染,保障老百姓的身体安全和健康。

3月23日,市政协委员李晓萍来到城区一家医院进行调研,“你们的医疗废物如何处理?这些医疗废物处理起来有没有什么困难?”

“每一次操作都会造成外包装垃圾或者生活垃圾,我们都会在储物间进行初步分类,然后送到污物间进行暂存,每一天工人师傅都会将污物间的医疗废物进行收集,送到专门储存医疗废物的地方……”工作人员回答着。

在仔细询问后,李晓萍将了解到的情况详细地记载在本子上。从今年2月份起,李晓萍便开始深入各级医疗机构,向医生、护士了解医疗废物的处置情况及各医疗废物站情况。说起为什么关注“全市医疗废物处置”,她说:“作为一个老卫生人,自己清楚医疗废物是环境污染的一个重要源头,若处置不当不仅会污染环境带来恶劣影响,甚至会成为传播疾病,影响群众健康。

通过深入走访,李晓萍发现“全市医

乔志军

烂路影响生产生活 期盼早日得到改造



“这条路烂了好多年啊,到处都是坑坑洼洼,晴天灰尘大,雨天到处都是烂泥巴。”市民熊朝云家住东坡区尚义镇,每天都要经过火车站至金象大道洞子口这段路,这段路虽不长,坑坑洼洼的路面却让他提心吊胆。

“路太烂,以前很多货车都在这段路上翻过车,久而久之很多货车司机都不愿意来跑这段路,很多商家都搬走了。”市民吴中原在眉山火车站附近经营一家粮食批发店,他最大的愿望就是火车站至金象大道洞子口这段路能得到改造。

……有着和熊朝云、吴中原一样心愿的人还有很多。火车站至金象大道洞子口这段路被称为站前路,全长1.5公里,是火车站通往金象化工园

区及铝硅工业园区的重要交通要道,政协委员乔志军了解到这一情况后,觉得有责任有义务把问题提出来,希望引起上级部门的重视。

为了写好提案,乔志军对站前路进行了详细深入地调查,发现这段路附近本是几个粮食批发市场之一,近年来,随着大货车车流量的增多,导致道路受损,未及及时维修,路面坑坑洼洼,十分难走。如今,这一片的门市、库房、粮食批发市场现在已经大部分人去楼空,商业活动冷清,周围的企业和居民的苦不堪言,严重影响其正常生产生活。

基于老百姓的迫切愿望,乔志军认真完成了这个提案,他希望这个提案能得到相关部门的重视,能早日将眉山火车站前路路段进行改造。

“周围的居民和企业不再行路难,结束夏天灰尘漫天,雨天道路泥泞的日子,环境污染也能降低不少。”乔志军认为修好这段路有着重要的作用,他认为这段路修好后不仅能解决周围的企业和居民出行难问题,还能提高这条路周边的商铺活跃度,还因为这段路紧挨着成昆铁路线,更会提升我们的城市形象。

张红霞

建社区公共家庭教育组织 让家长与孩子一同成长



活里,有很多家长在家庭教育方面都遭遇这方面的困境,他们非常希望有专业的教育人士对家庭教育提供帮助。

通过深入走访和调研后,张红霞和其他三名政协委员联合撰写了一份关于对下一代工作的几点建议的提案,准备在今年的政协会上提交。

“设立社区公共家庭教育组织,服务人员可由社区工作人员担任,每年有计划地开展一些社区教育活动,比如定期聘请育儿指导师、家教专家、儿童心理学专家等为父母及其下一代授课,对社区所在地管辖范围内的夫妻从婚后孕到子女的出生、养育、成长等全程进行指导、深入、持久的专业指导和跟踪反馈,同时宣传推广成功育儿方法,解答社区居民养育困惑,让家长和孩子共同成长。”张红霞希望能够得到相关部门重视,建立这样一个长效、覆盖面更广的平台,让更多的家庭受益,让父母掌握比较好的家庭教育的方式,融洽孩子与父母的关系,让家庭教育更有效。“家庭教育有效了,那么在学校里老师的教育也就更轻松,因为教育本来就是学校与家庭与社会的一个合力作用。”张红霞说。

目前,国家对于下一代的教育往往依赖于学校和家庭,但在家庭教育这一块,很多父母因为缺少对子女教育方面的专业知识,所以对孩子的教育显得心有余而力不足。“有的家长虽然学历很高,但是毕竟不是从事教育这个专业,隔行如隔山;而有的家庭父母外出打工,家里就只剩下年迈的爷爷奶奶,他们对于孩子就只能解决温饱上的问题,对于孩子在行为习惯、学习等方面实在帮不上忙。”政协委员张红霞说,自己既是一名家长,也是一名从事教育20多年的老师,所以十分关注家庭教育方面的问题。